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课标阐释 思维脉络

1.了解分类加法计数原理、分

步乘法计数原理及其意义.

2.能准确应用两个计数原理解

决一些简单的实际问题.

学习目标
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青岛是一座美丽的海滨城市,空气清新,海水清澈,海岸线绵长.在海

滨城市边吃海鲜边吹海风很惬意,城市生活也很悠闲.小明决定“五
一”期间从枣庄坐火车到济南,再于次日乘汽车到青岛旅游,一天中

火车有3班,汽车有2班,他将如何安排行程?

情境引入
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一、分类加法计数原理

原理内容

完成一件事,如果有n类办法,且:第一类办法中有m1种不同的方法,

第二类办法中有m2种不同的方法……第n类办法中有mn种不同的
方法,那么完成这件事共有N=m1+m2+…+mn种不同的方法.

探究新知
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利用分类加法计数原理解题的注意事项

(1)明确题目中所指的“完成一件事”是什么事,完成这件事可以有

哪些办法,怎么才算是完成这件事.

(2)完成这件事的n类办法,无论用哪类办法中的哪种方法都可以单

独完成这件事,而不需要用到其他的方法.

(3)确立恰当的分类标准,准确地对“完成这件事的办法”进行分类,

要求每一种方法必属于某一类办法,不同类办法的任意两种方法

不同,也就是分类必须既不重复也不遗漏.从集合的角度看,若完成

一件事分A,B两类办法,则A∩B=⌀,A∪B=I(I表示全集).

素养提升
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微思考

分类加法计数原理有什么特点?

提示:(1)各种方法之间相互独立,都能独立完成这件事,只需将各种

方法相加.

(2)首先要根据具体的问题确定一个分类标准,在标准下进行分类,

然后对每类办法计数.

微练习

某学生去书店,发现两本好书,决定至少买其中一本,其购买方法共

有(　　)　　　　　　　　　　

A.1种 B.2种 C.3种  D.4种

解析:有两类不同的办法:买一本或两本,各类购买方法依次有2种

或1种,故购买方法共有2+1=3种.故选C.

答案:C

探究新知



学而优 · 教有方

高 中 数 学
GAOZHONGSHUXUE

二、分步乘法计数原理

原理内容

完成一件事,如果需要分成n个步骤,且:做第一步有m1种不同的方

法,做第二步有m2种不同的方法……做第n步有mn种不同的方法,那

么完成这件事共有N=m1×m2×…×mn种不同的方法.

探究新知
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利用分步乘法计数原理解题的注意事项

(1)明确题目中所指的“完成一件事”是什么事,完成这件事需要几

步.

(2)完成这件事需要分成若干个步骤,只有每个步骤都完成了,才算

完成这件事,无论缺少哪一步,这件事都不可能完成.

(3)根据题意正确分步,要求各步之间必须连续,只有按照这几步逐

一去做,才能完成这件事,各步之间既不能重复也不能遗漏.

(4)对于同一个题目,标准不同,分步也不同.分步的基本要求:一是完

成一件事,必须且只需连续做完几步,既不漏步也不重步;二是不同

步骤的方法不能互相替代.

素养提升
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微思考

分步乘法计数原理有什么特点?

提示:分步乘法计数原理的特点是每一步中都要使用一种方法才

能完成要做的事情,概括地说是分步到达、相互联系.

微练习

一个袋子里装有7张不同的中国移动手机卡,另一个袋子里装有8

张不同的中国联通手机卡,某人想得到一张中国移动卡和一张中

国联通卡,供自己今后使用,则不同的取法种数为(　　)　　　　　　　　　　

A.78 B.15 C.87 D.56

解析:由分步乘法计数原理知,有7×8=56种不同的取法.

答案:D

探究新知
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三、两个原理的联系与区别

1.联系

分类加法计数原理和分步乘法计数原理都是解决计数问题最基本、

最重要的方法.

探究新知
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2.区别

  分类加法计数原理 分步乘法计数原理

区别

一

完成一件事共有n类办法,关

键词是“分类”
完成一件事共有n个步骤,关键

词是“分步”

区别

二

每类办法中的每种方法都能

独立地完成这件事,它是独

立的、一次的且每种方法得

到的都是最后结果,只需一

种方法就可完成这件事

除最后一步外,其他每步得到

的只是中间结果,任何一步都

不能独立完成这件事,缺少任

何一步也不能完成这件事,只

有各个步骤都完成了,才能完

成这件事

区别

三

各类办法之间是互斥的、并

列的、独立的

各步之间是关联的、独立的,“
关联”确保不遗漏,“独立”确保
不重复

探究新知
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(1)两个原理的区别在于“分类”与“分步”.
若完成一件事需“分类思考”,且这n类办法是相互独立的,无论用哪

一类办法中的哪一种方法都能单独完成这件事,则用分类加法计

数原理.

若完成这件事需分为n个步骤,且这n个步骤相互依存,具有连续性,

当且仅当这n个步骤依次全都完成后,这件事才完成,则用分步乘法

计数原理.

(2)处理具体问题时要注意两点:一是合理分类,准确分步.分类时,要

不重不漏;分步时,要合理设计步骤、顺序,使各步互不干扰.对于一

些较复杂的题目,往往既要分类又要分步.

二是特殊优先,一般在后.解含有特殊元素、特殊位置的计数问题

时,应优先安排特殊元素,优先确定特殊位置,再考虑其他元素与其

他位置.

素养提升
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微练习

某外语组有9人,每人至少会英语和日语中的一门,其中7人会英语

,3人会日语,从中选出会英语和日语的各一人到边远地区支教,有

多少种不同的选法?

解:由题意知,有1人既会英语又会日语,6人只会英语,2人只会日语.

方法一:分两类.

第一类:从只会英语的6人中选1人有6种选法,从会日语的3人中选1

人有3种选法.此时共有6×3=18(种)选法.

第二类:从“全能”的人中选1人有1种选法,从只会日语的2人中选1

人有2种选法,此时有1×2=2(种)选法.所以由分类加法计数原理知,

共有18+2=20(种)选法.

探究新知
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方法二:设既会英语又会日语的人为甲,则甲有入选和不入选两类

情形,入选后又分两种情况:(1)教英语;(2)教日语.

第一类:甲入选.

(1)甲教英语,再从只会日语的2人中选1人,由分步乘法计数原理,有

1×2=2(种)选法;

(2)甲教日语,再从只会英语的6人中选1人,由分步乘法计数原理,有

1×6=6(种)选法.故甲入选的不同选法共有2+6=8(种).

第二类:甲不入选.

可分两步:第一步,从只会英语的6人中选1人有6种选法;第二步,从

只会日语的2人中选1人有2种选法.由分步乘法计数原理,有

6×2=12(种)不同的选法.综上,共有8+12=20(种)不同的选法.

探究新知
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利用分类加法计数原理解题

例1在所有的两位数中,个位数字比十位数字大的两位数有多少个?

分析根据情况安排个位、十位上的数字.先确定分类标准,再求出

每一类的个数,最后得结论.

解:方法一:分析个位数,可分以下几类:

个位是9,则十位可以是1,2,3,…,8中的一个,故有8个;

个位是8,则十位可以是1,2,3,…,7中的一个,故有7个;

同理,个位是7的有6个;个位是6的有5个;……;个位是2的只有1个.

由分类加法计数原理知,满足条件的两位数有

1+2+3+4+5+6+7+8=36(个).

典例讲解
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方法二:按十位数上的数字分别是1,2,3,4,5,6,7,8的情况分成8类,在

每一类中满足题目条件的两位数分别有8个,7个,6个,5个,4个,3个,2

个,1个,由分类加法计数原理知,符合题意的两位数共有

8+7+6+5+4+3+2+1=36(个).

典例讲解
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